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Expresie a transformărilor petrecute în plan politic şi social, a interacţiunii unor factori obiectivi şi 
subiectivi, învăţământul românesc devine o prezenţă vie în spaţiul nord-vestic al României încă din prima 
jumătate a secolului al XVIII-lea. 

Primele şcoli au fost înfiinţate de către comunităţile locale sub patronajul bisericii cea ce conferă 
învăţământului un caracter confesional, în climatul politico-economic creat în urma instaurării dominaţiei 
habsburgice în Ungaria şi Transilvania la sfărşitul secolului al XVII-lea.  

Comitatul Satu Mare a fost anexat Imperiului Habsburgic în 16611, iar sub aspect confesional a 
aparţinut de Episcopia Ortodoxă Ruteană de Muncaci din 16342. Consolidarea dominaţiei habsburgice s-a 
realizat concomitent cu o serie de măsuri în scopul integrării noilor teritorii în cadrul monarhiei. Una dintre 
acestea a fost unirea Bisericii Ortodoxe cu Biserica Romei, având la bază raţiuni de stat, iar religia catolică 
trebuia să devină elementul esenţial de unitate ideologică pentru o monarhie care nu deţinea un control 
riguros asupra tuturor componentelor statale. Ideea era susţinută şi printr-o maximă politică a vremii 
potrivit căreia ,,Fericirea poporului şi a statului este mai bine promovată atunci când întregul popor aparţine 
aceleaşi religii ca şi domnitorul. „În acest context obiectivele politicii de stat s-au împletit strâns, uneori 
până la confundare cu cele ale politicii religioase. Această politică în care Statul şi Biserica se susţineau 
reciproc a fost aplicată consecvent de Curtea din Viena în raporturile sale cu teritoriile din estul monarhiei 
unde influenţa Bisericii Catolice era extrem de redusă în urma Reformei, fiind locuite în majoritate 
covârşitoare de ruteni, români, şi sârbi care formau un veritabil bloc ortodox.  

Pentru atragerea ortodocşilor la unirea cu Biserica Romei, autorităţile imperiale au promis acordarea 
unor drepturi şi privilegii Bisericii şi clerului care să le confere un statut juridic şi social identic cu al 
preoţilor şi a Bisericii Catolice. Acţiunea debutează în 1646 când o parte a clerului rutean ortodox a 
acceptat primatul papei în condiţiile păstrării ritului Bizantin, a practicilor şi a calendarului folosite până 
atunci3. Convertirea şi organizarea credincioşilor a continuat sub păstorirea episcopului Iosif de Camillis, 
grec de origine, instaurat în fruntea diecezei de la Muncaci la 20 aprilie 16904. Ca urmare a cererilor 
repetate adresate de episcop Curţii din Viena, Leopold I a emis Patenta din 23 august 1692 care preciza că 
preoţii uniţi se bucurau de imunităţi eclesiastice identice cu ale preoţilor de rit latin, precum şi alte drepturi, 
printre care şi edificarea de şcoli5. 

În concepţia autorităţilor imperiale şcoala trebuia să reprezinte un alt factor de consolidare 
economică şi politică a imperiului prin formarea de cetăţeni credincioşi politicii sale, executanţi docili ai 
ordinelor autorităţilor, muncitori harnici şi pricepuţi care să contribuie la prosperitatea statului. Pe această 
linie se înscrie şi iluminismul, curent ideologic care a revoluţionat gândirea umană în secolul al XVIII-lea, 
militând pentru triumful raţiunii şi difuzarea culturii în popor ca un mijloc de propăşire şi progres. În baza 
acestui program iluminist Curtea din Viena a dus o politică de sprijinire a comunităţilor şi bisericilor de 
înfiinţare a şcolilor de obşte. Acestei politici i se circumscrie şi ordinul imperial dat de Carol al VI-lea în 19 
ianuarie 17346. 

În acest cadru au luat fiinţă şi activau în comitatul Sătmar, unele încă din prima jumătate a secolului 
al XVIII-lea, 134 de şcoli poporale, din care: 89 greco-catolice româneşti, 12 romano-catolice şi 33 calvine, 
aşa cum menţionează o conscripţie şcolară din 1770 păstrată la Arhivele Naţionale, Filiala din Cluj-
                                                 
1 Al. Doboşi, Din istoria Sătmarului, Satu Mare, 1937, p. 29 
2 A. Hodinca, A munkacsi görög-katólikus püspökség története, Budapest, 1909, p. 228 
3 O. Ghita, Unirea rutenilor şi românilor cu Biserica Romei,în „Convergenţe Europene”, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, p.150 
4 Ibidem, p.153 
5 D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Bucureşti, 1984, p. 137 
6 O. Ghita, Naşterea unei biserici, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, p. 253 
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Napoca7. Printre şcolile cu cea mai mare vechime pot fi menţionate cele din: Vezendiu (1720), Carei 
(1730), Dindeşti (1732), Sanislău (1735), Portiţa (1738), Moftinu Mic (1742) etc. În zona Satu Mare, sunt 
menţionaţi dascălii, şcolile şi anul de când funcţionează: Ioniţă Cămârzanul, Cămârzana, 1729, Grozan 
Dumitru, în Mădăras, 1742, Iuhas Grigore, Sătmărel, 1743, Vasile Midiaş Aronaş, Medieşul Aurit, 17458 
etc. În conscripţie sunt menţionate şi obiectele de învăţământ: citire (lectiones), scrierea (scripturem), 
aritmetica (aritmeticam), catehismul (catehismos). 

Existenţa unui interes deosebit pentru învăţătură în comitatul Satu Mare este dovedit de prezenţa în 
anul 1757 printre cei 162 de candidaţi veniţi din toate părţile Transilvaniei la Blaj să-şi facă pregătirea de 
dascăli a unor tineri sătmăreni: Moise, Filip şi Toma din Sanislău, Filip Pătruţean din Recea, Ioan din 
Supur şi Vasile din Giorocuta9. De asemenea au fost trimişi la studii la Viena următorii tineri sătmăreni: 
Mihai Timar din Satu Mare, Toma Pop din Târşolţ, Grigore Magear, Ioan Şorban, Simion Vascadi10. 

Cu toate că şcolile confesionale româneşti se confruntau cu numeroase greutăţi ca urmare a 
susţinerii materiale de către comunităţi, constituind o povară pentru acestea, la sfârşitul secolului al XVIII-
lea, documentele menţionează şcoli bine organizate în: Boghiş, Supuru de Jos, Sanislău, Mădăras, Moftinu 
Mic11 etc. 

În această perioadă când se afla în calitate de director al şcolilor româneşti din Marele Principat al 
Transilvaniei, Gheorghe Şincai a înfiinţat 12 şcoli săteşti în 1784, una aflându-se pe teritoriul judeţului Satu 
Mare la Santău având ca învăţător pe Gavril Darabant12. 

Un moment semnificativ în dezvoltarea învăţământului sătmărean l-a constituit întemeierea 
gimnaziului catolic piarist din Carei în baza diplomei din 29 iulie 1725 ca o măsură de a stăvili reforma. 
Organizarera şcolii a fost încredinţată ordinului călugărilor piarişti, şcoala începând să funcţioneze din 
1727. Limba de predare a fost latina, apoi germana, iar din a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
maghiara13. Elevii cuprinşi în gimnaziu erau în număr variabil, astfel în anul 1738 erau 50 de elevi, iar în 
1769 erau 294. Numărul tinerilor români care au absolvit acest liceu a fost într-o continuă creştere, între 
1750 şi 1759 acesta a fost de 10414. Trebuie subliniat că printre elevii care au studiat la liceul din Carei au 
fost şi fruntaşii revoluţionari de la 1848: Simion Bărnuţiu între anii 1820-182515 şi Ioan Buteanu16, ambii 
dovedindu-se elevi eminenţi, aşa cum reiese din registrele matricole.  

Pe linia preocupărilor pentru dezvoltarea învăţământului sătmărean se înscrie şi hotărârea 
Consiliului Locumtenenţial Regal al Ungariei din septembire 179117, de înfiinţare a şcolii normale româno-
rutene la Carei, necesară pentru pregătirea învăţătorilor. Şcoala a funcţionat până în 1826, fiind absolvită 
anual de circa 15 elevi români şi ruteni. De remarcat activitatea desfăşurată de directorul Ioan Molnar şi 
profesorul Ioan Boer, originar din Ţara Maramureşului. Manualele folosite în activitatea de predare au fost 
cele editate de Simion Maghiar, directorul Şcolii Normale din Oradea: Abecedarul, Catehismul Mic, 
Abecedarul româno-german, Aritmetica, Bucoavna, precum şi cărţi bisericeşti: Ceaslovul, Psaltirea, 
Octoihul etc. Această şcoală a fost întreţinută de comunitatea locuitorilor români şi ruteni din Carei, fie prin 
contracte anuale încheiate cu şcoala, fie prin donaţii din partea unor locuitori mai înstăriţi. Relevant este 

                                                 
7 Arhiva Naţională. Direcţia Judeţeană Cluj, Fond Prefectura Judeţului Satu Mare, Fasc. 47, Act.419/1770 şi Fasc.38, Act. 433, 
434/1761 
8 Dariu Pop, Mărturii strămoşeşti, Satu Mare, 1938, p.64-65 
9 Zenobie Pâclieşanu, Documente privitoare la istoria şcoalelor din Blaj, în ,,Revista Arhivelor” an II, (1928-1929), nr. 4-5, 
p.409 
10 Lucia Protopopescu, Contribuţii la istoria învăţământului din Transilvania, 1774- 1805, Bucureşti, 1966, p.279 
11 Nicolae Albu, Istoria învăţământului din Transilvania până la 1800, Blaj, 1944, p.279 
12 Lucia Protopopescu, op. cit. p.279 
13 Asztalos Gyorgy, Nagy Karoly varos tőrtenete 1848-1849-ig, Nagy Karoly, 1892, p.195 (Istoria oraşului Carei până în 1848-
1849) 
14 Ham Iozsef, A Nagy Karoly Piarista Gimnazium Tőrtenete, Nagy Karoly, 1896, p. 86 (Istoria gimnaziului piarist din Carei) 
15 Bogdan Duică, Viaţa şi ideile lui Simion Bărnuţiu, Bucureşti, 1924, p.12-16 
16 Silviu Dragomir, Ioan Buteanu, prefectul Zarandului în anii 1848-1849, Bucureşti, 1928, p. 8 
17 Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, Fond Prefectura Judeţului Satu Mare, doc. 67/1793, f.5 
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gestul negustorului român Gheorghe Horvath care a făcut o donaţie de 500 florini renani pentru o fundaţie 
şcolară în vederea salarizării profesorilor. Şcolile din comitatul Satu Mare erau subordonate direcţiei 
şcolare superioare din Oradea18. 

În această perioadă s-au depus eforturi pentru intensificarea predării limbii române în şcoli, o 
preocupare notabilă în acest sens având-o episcopul Andrei Bacinski din Muncaci care cerea ca ,,atât în 
şcoala statului cât şi în cea confesională să fie promovată limba română în rândul tineretului19,” 
considernând aceasta ca o necesitate în vederea admiterii în şcoli mai înalte care pregăteau dascăli şi preoţi 
pentru localităţile româneşti. 

Dezvoltarea reţelei şcolare în judeţul Satu Mare în secolul al XVIII-lea este legată şi de 
promulgarea legii şcolare Ratio educationis în 1777. În baza acestei legi, şcoala a devenit o problemă de 
stat. Organele de stat trebuiau să aibă în îngrijire baza materială şi orientarea lui politică, iar bisericile au 
avut rolul să se ocupe exclusiv de realizarea instrucţiei şi educaţiei. Contrar politicii propagate de statul 
habsburgic, nobilimea socotea schimbarea sorţii iobagului ca şi luminarea populaţiei iobăgeşti ca nefiind 
necesară, dimpotrivă erau privite ca elemente care ar abate-o de la destinaţia de ,,unealtă de muncă’’ care i 
se rezervase. Din această cauză copiii de iobagi români erau nevoiţi până în 1780 să ceară încuviinţarea 
nobilului pentru a deprinde ştiinţa de carte20. 

Climatul propice creat prin reformele monarhilor luminaţi dezvoltării culturale a românilor, 
îndeosebi sistemul şcolar realizat şi răspândirea cărţii tipărite în limba română în care Biserica a avut un rol 
esenţial, au contribuit la configurarea unui program politic şi cultural susţinut de categorii sociale tot mai 
diverse, având în frunte dascăli şi preoţi adevăraţi exponenţi ai afirmării conştiinţei naţionale, conturată tot 
mai clar la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XX-lea. Parcurgând drumul de la 
conceptul de entitate religioasă la afirmarea individualităţii naţionale, românii sătmăreni şi maramureşeni 
prin reprezentanţii lor în dietă îşi intensifică acţiunile de separare de Episcopia Ruteană de Muncaci şi au 
cerut în anii 1790 şi 1802 înfiinţarea unei episcopii româneşti cu sediul la Baia Mare argumentând aceasta 
pentru ,,binele sufletesc cât şi cultura religioasă morală şi intelectuală, ba chiar şi înflorirea virtuţilor 
cetăţeneşti.” Curtea din Viena a cerut părerea episcopului A. Bacinski care s-a opus, zădărnicind această 
iniţiativă. Acţiunea este reluată de protopopul din Baia Mare, Petru Pop care a trimis un memoriu în 1805 
episcopului Samuil Vulcan al Oradiei, una dintre personalităţile cele mai reprezentative ale românilor care 
se bucura de un mare prestigiu în rândul autorităţilor. La cererea Consiliului Locumtenenţial Regal, 
episcopul Vulcan înaintează acesteia un raport în care argumentează necesitatea ca ,,românii să aibă 
episcop de neamul său care să-l poată povăţui în limba lui maternă în care se săvârşesc şi toate ceremoniile 
cultului divin, „cerând dezmembrarea Episcopiei Muncaciului care cuprindea 730 parohii răspândite în 13 
comitate, în trei episcopii mai mici. După alte demeresuri abia la 3 iulie 1823 papa Pius al VII-lea a emis 
Bula: ,,Imposita humilitati Nostrae”. Actul a fost pus în practică în 20 septembrie 1824, iar pentru preluarea 
actelor oficiale şi împărţirea bunurilor a fost trimis la Muncaci Basiliu Kovari, protopopul Sanislăului, fost 
profesor la Seminarul din Muncaci. Astfel s-a împlinit visul românilor de a avea episcop de neamul lor. Cel 
care reia ideea unei episcopii române cu sediul la Baia Mare a fost Moise Sora Novac în 184421.  

Lipsa unei reprezentări în instituţiile politice ale ţării i-a determinat pe români să folosească şcoala 
ca un cadru instituţional pentru susţinerea revendicărilor lor, cu deosebire pe cele de ordin cultural. În acest 
scop au urmărit asigurarea funcţiilor de conducători ai administraţiei şcolare de către personalităţi 
româneşti, ataşate cauzei naţionale. Accentul s-a pus pe ocuparea posturilor de directori şcolari de către 
români în districtele cu populaţie majoritară românească. Pentru şcolile unite primul director şcolar român a 
fost Simion Maghiar între anii 1785-1792, după care a urmat Ioan Corneli, între anii 1792-1806. În 1806 
este înlăturat fiind numit director Ioan Molnar învăţător în Carei, subordonat episcopului de Muncaci. La 

                                                 
18 Loc cit.,Doc. nr.66/1792, f. 14 şi 67/1793, f.5 
19 Arhiva Muzeului Judeţean Satu Mare, Protocolul vicearhidiaconatului Satu Mare (1870-1918), p.136 
20 Lucia Protopopescu, op.cit. 55-56 
21 Dr. Iacob Radu, Istoria Diecezei Române unite a Orăzii Mari 1777-1928, Oradea, 1932, p. 94-97 
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protestele lui Samuil Vulcan, directoratul şcolar este restituit episcopiei de Oradea în anul 1808, în funcţie 
fiind numit Mihai Beni. Abia în 1815 revine la conducerea şcolilor unite o personalitate de etnie 
românească Nicolae Barbola - care după ce trece ca profesor la Academia din Oradea, directoratul este 
preluat de Ioan Corneli până în preajma revoluţiei de la 1848.22 

Problema învăţământului a fost în centrul generaţiei paşoptiste şi integrată în programul revoluţiei 
votat la 3/15 mai 1848 la Adunarea de la Blaj care prevedea înfiinţarea de şcoli şi subvenţionarea lor de 
către stat, precum şi dreptul la învăţătură. Documentele revoluţionare locale-Petiţia românilor din Banat, 
Crişana şi Maramureş adresate guvernului din Pesta la 9/21 mai 1848, contrapunctele deputaţilor români 
prezentate în Dieta de la Pesta cu ocazia dezbaterilor din august 1848 privind legea învăţământului - 
revendică pe linia programului general ,,organizarea şi subvenţionarea de către stat a instituţiilor şcolare 
proprii, respectarea limbii naţionale, ,,Congres naţional’’ al populaţiei române care să conducă propriile 
afaceri şcolare, tipărirea de manuale şi cărţi pentru luminarea poporului. În susţinerea ideii de generalizare 
a învăţământului popular se cerea ,,să se ridice în tot satul românesc şcoli româneşti pe seama cărora să se 
distribuie cărţi şi manuale pentru ca populaţia să se poată încălzi la razele ştiinţei de carte.’’23 

Înfrângerea revoluţiei şi reinstaurarea absolutismului habsburgic a zădărnicit transpunerea în 
practică a acestor prevederi. Puternica mişcare revendicativă a popoarelor din imperiu între care se înscrie 
şi cea a populaţiei româneşti din Crişana, Sătmar şi Maramureş pentru învăţământ naţional a determinat 
curtea din Viena să legifereze unele măsuri între anii 1850-1857, care au contribuit la reorganizarea şi 
modernizarea învăţământului din monarhie. Astfel a fost adoptată ,,Ordonanţa asupra principiilor pentru 
organizarea învăţământului din monarhie’’ publicată în revista ,,Transilvania’’ din 19 aprilie 1850 care viza 
generalizarea învăţământului primar, garanta desfăşurarea lui în limba maternă şi crea toate premisele 
înfiinţării unor instituţii şcolare la nivel mediu fără ca statul să-şi asume obligaţia de a le subvenţiona24. 

Evenimentele din primii ani după revoluţie s-au desfăşurat sub amprenta puternicelor mişcări 
revoluţionare care au avut loc în comitat ca urmare a măsurilor represive luate de autorităţi. Arestarea şi 
întemniţarea a sute de ţărani, amenzile şi hărţuielile la care au fost supuşi locuitorii satelor care au luat parte 
la evenimente s-au răsfrânt în mod negativ şi asupra învăţământului. Acest lucru se vede şi din statistica 
anului şcolar 1849-1850 din care reiese că în comitatul Satu Mare funcţionau 48 de şcoli cu 38 de învăţători 
grupaţi în 6 cercuri, fiind înscrişi 3914 elevi din care doar 2056 frecventau şcoala, iar 1858 au absentat. Cea 
mai bună situaţie o avea cercul şcolar Carei în care funcţionau 8 şcoli cuprinzând 848 elevi fiind încadraţi 8 
învăţători şi doar 26 de elevi au absentat. Situaţia cea mai critică era în cercul şcolar Satu Mare în care 
funcţionau 8 şcoli, fiind încadraţi 3 învăţători, cursurile fiind frecventate de 57 de elevi, iar 263 au 
absentat.25 

Încheierea pactului dualist din 1867 şi inaugurarea noii politici economice de către monarhia austro-
ungară a produs schimbări însemnate în organizarea învăţământului. Legile şcolare adoptate au avut un 
dublu scop: formarea unor tineri instruiţi pentru a deveni buni lucrători şi deznaţionalizarea populaţiei 
nemaghiare. 

Relevante sunt ,,Legea despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor’’ şi ,,Legea 
învăţământului’’adoptate în 1868.Conform ,,Legii naţionalităţilor’’,,Determinarea limbii de predare în 
şcolile deja înfiinţate de stat şi de către guvern, sau cele care se vor înfiinţa în caz că legea nu dispune este 
de competenţa ministrului învăţământului. Statul este obligat ca în şcoala de stat să poarte grija cu putinţă 
ca cetăţnii fiecărei naţii din ţară care trăiesc în masă să poată învăţa în limba lor.’’Legea prevedea numai 
formal ,,egala îndreptăţire a naţionalităţilor şi libera alegere a limbii de predare’’căci în realitate nu s-a 

                                                 
22 L. Gyemant, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania, Bucureşti, 1986, p. 163-165 
23 T. Pavel, Reţeaua învăţământului popular românesc din nord-vestul Transilvaniei 1849-1869 şi strădanii pentru dezvoltarea 
ei,în ,,Lucrări ştiinţifice,’’ Oradea, 1972, p. 85 
24 Idem, Date privind legislaţia şcolară din anii absolutismului în Transilvania (1849-1860), în ,,Lucrări ştiinţifice,’’Oradea, 
Seria B, 1970, p.238-239 
25 T.Pavel, Reţeaua învăţământului popular românesc din nord-vestul Transilvaniei între 1849-1869 şi strădanii pentru 
dezvoltarea ei, în ,,Lucrări ştiinţifice,’’ Oradea, 1972, p. 86 
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înfiinţat nicio şcoală primară cu limba de predare română, germană, sârbă sau slovacă26. Aceluiaşi scop i se 
circumscrie şi ,,Legea învăţământului’’care prevedea că ,, instituţiile publice pentru instrucţia poporală se 
pot înfiinţa şi susţine în mod stabilit prin lege, atât de confesiunile din patrie cât şi de societăţi private, 
comunităţi şi prin stat.’’ Confesiunile aveau dreptul să înfiinţeze şcoli în comunităţile respective pe 
cheltuiala lor, aveau dreptul să stabilească salariul învăţătorilor şi să aprobe manualele şcolare, dar statul îşi 
rezerva dreptul de a le inspecta27. 

Şcolile poporale aveau două cursuri ,,instrucţia cotidiană’’cu durata de 6 ani şi ,,instrcţia 
repetitoare’’ cu durată de 3 ani. Prin stabilirea planului de învăţământ de către ministerul instrucţiunii se 
prevedea introducerea ca obiect de învăţământ a limbii maghiare28.Pentru românii din Transilvania şi părţile 
vestice, învăţământul confesional a rămas forma predominantă de învăţământ până în 1918. 

O semnificaţie deosebită pentru învăţământul sătmărean  a avut introducerea în planul de 
învăţământ şi predarea limbii române la Gimnaziul romano-catolic din Satu Mare începând cu anul 1859, 
profesor fiind Petru Bran, fruntaş al mişcării pentru drepturi politice şi naţionale a românilor sătmăreni.Ca 
urmare a cererilor repetate ale românilor sătmăreni prin ordonanţa Locotenenţei regale nr.58244 începând 
cu 21 octombrie 1861, liceul din Satu Mare a fost calificat printre liceele mixte cu limba de predare 
maghiară şi română29 .Infiinţarea catedrei de limba română la Liceul romano-catolic din Satu Mare  a 
reprezentat o realizare de seamă a sătmărenilor pentru drepturi naţionale. 

Demn de remarcat pe linia realizărilor învăţământului românesc din Satu Mare este iniţiativa lansată 
de Petru Bran în 1862 pentru prima dată în Transilvania de a se organiza un Congres al învăţătorilor şi 
profesorilor din Transilvania şi a ,,Congregaţiunilor învăţătoreşti.’’Aceste Congregaţiuni  trebuiau să 
cuprindă pe toţi profesorii români sub preşedenţia unuia dintre directorii gimnaziilor româneşti şi să se 
întâlnească în fiecare vacanţă pentru a aborda cele mai eficiente modalităţi de realizare a progresului limbii 
române în gimnaziu30.Iniţiativa a fost concretizată în 1864 la Satu Mare prin organizarea unei conferinţe 
învăţătoreşti31. 

Începând din 1879 tendinţa de maghiarizare a învăţământului naţionalităţilor din Transilvania 
devine o politică de stat exprimată prin ,,Legea Trefort’’ care prevedea obligativitatea predării limbii 
maghiare în şcolile elementare şi învăţarea limbii maghiare de către  învăţători pentru a putea preda în 
şcoli32.Prevederile legii au fost supuse unor severe critici de către slujitorii şcoli prin memorii de protest, 
dar fără nici un rezultat .În fruntea acestor acţiuni din judeţul Satu Mare s-a aflat protopopul Ioan Sălăgean 
secondat de câţiva vrednici preoţi: Ignaţie Sabău, Gavril Lazăr de Purcăreţi, George Marchiş, toţi foşti 
profesori la Liceul din Beiuş33. 

Concomitent cu dezvoltarea economiei de tip capitalist se accentuează orientarea practică a 
învăţământului mai ales după 1860 când se înfiinţează ,,şcoli de pomi’’ în care elevii erau iniţiaţi în tehnica 
pomiculturii. Asemenea ,,şcoli’’ au existat în numeroase instituţii şcolare din judeţ: Ciumeşti, Carei, 
Dindeşti, Moftinu Mic, Sanislău, Santău34, etc. Orientarea practică a învăţământului era un mijloc pe care 
şcoala îl folosea pentru formarea unui ţăran luminat, care să ştie să cultive raţional pământul. 

Învăţământul românesc se confrunta cu numeroase greutăţi la finele secolului al XIX-lea de aceea 
progresele îregistrate au fost sensibile.Astfel în anul şcolar 1899-1900 în judeţul Satu Mare erau 7 districte 
şcolare care cuprindeau 65 de şcoli cu 5046 elevi şi 70 de învăţători.În medie unui învăţător îi revenea 72 

                                                 
26 T.V.Păcăţianu, Cartea de aur, Sibiu, 1909, vol.V,p. 315 
27 V.Popeangă, Presa pedagogică din Transilvania 1860-1918. Editura didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1966,  p.23 
28 Ibidem 
29 P.Bran, Limba română în gimnaziul din Satu Mare, în ,,Foaie pentru minte, inimă şi învăţătură,’’XX,(1859), p.118-119 
30 ,,Amicul Şcoalei’’, III, (1862), p.111-112 
31 V.Grecu, ,,Amicul Şcoalei’’, prima revistă pedagogică din Transilvania,, în Centenarul revistei ,,Transilvania’’, Sibiu, 1969, 
p.180 
 Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, 1964,vol.II, p.201 ,٭٭٭ 32
33 Dr.C. Pavel, Şcoalele din Beiuş,1828-1928, Beiuş, 1928. p.167 
34 Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Sanislău,Protocol 1866-1908,p.223 
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de elevi, de fapt doar 5 şcoli aveau 2 învăţători35. Acest lucru se explică prin incapacitatea comunităţilor de 
a suporta povara cheltuielilor de susţinere a şcolii.  

Cu toate aceste greutăţi tot mai mulţi tineri sătmăreni frecventează şcolile superioare din Oradea, 
Beiuş, Blaj, Carei, etc. Numai la Preparandia din Oradea între anii 1848-1870 au fost cuprinşi 177 de tineri 
sătmăreni, iar între anii 1871-1893 au fost 434, această evoluţie ascendentă menţinându-se şi în perioada 
următoare36. Prezenţa masivă a tinerilor sătrmăreni se explică datorită interesului pentru învăţătură ca un 
mijloc de a depăşii statutul social pe care îl aveau, credincioşi idealului iluminist de emancipare prin 
cultură,exprimat în popor prin dictonul ,,ai carte,ai parte’’. Repartiţia pe localităţi a tinerilor sătmăreni care 
au studiat la preparandia din Oradea în perioada 1848-1870 se prezintă astfel: Sanislău 20 de 
preparanzi,Ciumeşti 9, Sătmarel 8, Sâmiclăuş 7, Pişcari şi Tiream 6, Mădăras, Terebeşti, Vezendiu 5, 
Craidorolţ, Căpleni, Babţa, Pomi, Certeze, iar celelalte localităţi figurau cu câte 3, 2 sau 1 preparand. 

Printre profesorii care au activat la Preparandia din Oradea se pot aminti sătmărenii Dimitrie Sfâra 
din Vezendiu, talentat versificator a condus ,,Societatea de lectură,’’Gheorghe  Cioară din Moftin, profesor 
de muzică, dr.Ioan Sabo din Istrău, a fost director al Preparandiei între anii 1871-1879, dr.Augustin Lauran, 
din Petea director între 1879-1906.37 

Sfârşitul secolului al XIX lea relevă aspecte importante privind mişcarea pentru învăţământ 
românesc în Satu Mare, fiind marcată de activitatea personalităţii dr. Vasile Lucaciu, profesor la Liceul 
Regal din Satu Mare între anii 1876-1884. El s-a preocupat de dezvoltarea cadrului organizatoric a 
învăţământului românesc din judeţul Satu Mare propunând în 1883 înfiinţarea ,, Reuniunii învăţătorilor 
români sătmăreni’’precum şi realizarea unui ,,internat seminar’’ pentru studenţii români talentaţi pe lângă 
Liceul Regal din Satu Mare38.După înlăturarea dr. Vasile Lucaciu pentru ,,sistematizarea catedrei de limba 
română,’’ Ioan Marcu devine unul dintre cei mai aprigi combatanţi pentru susţinerea catedrei de limba 
română în faţa încercărilor autorităţilor de a o desfiinţa. 

Confruntându-se cu diverse dificultăţi învăţământul sătmărean a reuşit să le învingă păstrându-şi 
identitatea şi rolul de instruire şi educare a tinerei generaţii în spiritul dragostei faţă de limba şi cultura 
naţională.Astfel s-au remarcat în domeniul culturii numeroase personalităţi sătmarene care au desfăşurat  o 
activitate meritorie ca: Ioan Buteanu din Carei, profesor la Liceul din Beiuş, autorul ,,Gramaticii limbii 
române’’ în 1887,dr. Gheorghe Miculaş din Ciumeşti, profesor la Preparandia din Oradea, organizează 
şcolile din Oradea pe principii moderne, Augustin Maghiar din Sanislău, profesor de religie şi limba 
română la Liceul premostratensilor din Oradea, Vasile Chirvai din Sanislău, Petru Tămâian din Crucişor, dr 
Vasile Lucaciu,39 una dintre cele mai însemnate personalităţi ale culturii şi luptei pentru drepturi naţionale, 
etc. 

Izbucnirea primului război mondial a influienţat învăţământul din judeţul Satu Mare, mulţi 
învăţători şi părinţi ai copiilor au fost concentrţi şi trimişi pe front. Copiii au trebuit să muncească alături de 
ceilalţi membrii ai familiei pentru a suplini necesarul de forţă de muncă din agricultură.Acest lucru este 
evidenţiat şi de un raport al Inspectoratului Şcolar Satu Marede la sfârşitul anului şcolar 1915-1916 în care 
se arată că ,,în diferite şcoli din judeţ cursurile au fost suspendate din cauza războiului mondial.’’40 

În concluzie se poate arăta că în acest răstimp de aproape două secole până la Marea Unire din 1918 
învăţământul românesc din judeţul Satu Mare a evoluat lent , păstrâmdu-şi ca funcţie de bază instruire şi 
educare a tineretului pentru a forma cetăţeni luminaţi  ca moştzenire a ideologiei iluministe.Treptat are loc 

                                                 
35 Schematismus venerabilis cleri Diocesis Magne Varadiensis graeci-catholicorum, 1900, p.231-265 
36 Fl. Nica, Părţile sătmărene şi  Preparandia  românească din Oradea, în ,,Satu Mare. Studii şi comunicări,’’VII-VIII, (1986-
1987),P.235-236 
37 Dr. Iacob Radu, Istoria Diecezei române unite a Orăzii Mari 1777- 1927, Oradea, 1932, p.210-221 
38 Doru Radosav, Aspecte ale învăţăţământului românesc din sec.XVIII-XIX în Satu Mare, în ,,Satu Mare.Studii şi 
comunicări,’’IV,1980,171-172 
39 Dr.Iacob Radu, op. cit., p. 214-221 
40 Arhivele Naţionale.Direcţia Judeţeană Satu Mare, Fond Episcopia  omano-Catolică Satu Mare, Dosar 58/1916, f.78 
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deplasare accentului de la şcoala ca instituţie de consolidare a statului spre şcoala ca factor de afirmare 
naţională. 

Şcoala sătmăreană pe lângă rolul său instructiv ce urmărea formarea ştiinţifică şi umanistă a 
tineretului şcolar, a fost şi cadrul unei veritabille educaţii naţionale,iar ascălii şi profesorii s-au străduit să 
sădească în mintea şi inima lor idealul dreptăţii, librtăţii şi unităţii naţionale. 

Personalitatea ilustrului cărturar şi revoluţionar Simion Bărnuţiu care a studiat 5 ani la Carei (1820-
1825), a rămas treză în mintea românilor sătmăreni.În semn de reccunoştinţă sătmărenii au luat iniţiativa 
dezvelirii unui monument. Pentru colectarea sumelor necesare au fost iniţiate diverse acţiuni. În scop la 
Sanislău s-a ţinut o conferinţă şcolară cu participarea învăţătorilor din comitat, ocazie cu care s-au adunat 
27 florini şi 95 de creiţari.41 

Instaurarea regimului dualist austro-ungar în 1867 şi legislaţia adoptată a creat un spectru 
ameninţător pentru românii din monarhie.Împotriva acestui act samavolnic, românii au protestat vehement 
prin pronunciamentul de la Blaj din mai 1868.Fruntaşii mişcării naţionale româneşti din Sătmar  au iniţiat 
protestul românilor sătmăreni împotriva dualismului semnat de 25 de persoane între aceştia aflându-se 
Petru Bran, Alexandru Ferenţiu, Chiriac Barbul, George Marchiş.Documentul menţionează că actul  
Pronunciamentului semnat de românii adunaţi pe Câmpia Libertăţii de la Blaj în 15 mai 1868 este ,, sincera 
manifestare a celor mai drepte, juste şi egale oftări ale naţiunii române de sub sceptrul austriac, subscriind 
ca fii adevăratei natiuni române, ne ţinem de o sfântă datorinţă pe lângă acel Pronunciament ceea ce prin 
aceasta în faţa lumii declarăm.’’42 

Marile evenimente din istoria modernă a românilor au avut un puternic ecou în spaţiul sătmărean, 
românii sătmăreni dovedind puternice sentimente de solidaritate cu confraţii de peste Carpaţi. Războiul 
pentru cucerirea independenţei de stat a României din 1877-1878, cauză a tuturor românilor, a atras 
simpatia şi sprijinul românilor sătmăreni care s-a manifestat prin diferite forme.Astfel medicul maior 
Andrei Pop din Târşolţ a participat pe câmpul de luptă. Merită evidenţiat şi exemplul elevilor din 
Giurtelecu Hododului care împreună cu învăţătorul lor Ioan Butelecan au adunat 2 kg de scame pentru 
,,românii răniţi în luptele din Bulgaria’’ şi ajutoarele în bani trimise de studenţii români din Satu Mare.43 

Înăsprirea continuă a politicii de oprimare naţională, a  determinat căutarea unor noi mijloace de a o 
contracara.În aceste condiţii un rol important l-au avut asociaţiile şi societăţile culturale care formau ,,o 
adevărată reţea de noduri ale vieţii culturale româneşti.’’44 Relevant în acest sens este constituirea 
,,Reuniunii învăţătorilor români sătmăreni’’ la 8 august 1881, a cărui scop conform paragrafului 2 al 
statutului era ,,dezvoltarea culturii dascălilor şi trezirea interesului pentru învăţământ, ajutorarea materială a 
membrilor săraci ai reuniunii.’’Reuniunea a avut în frunte personalităţi‚ de seamă ale culturii sătmărene: dr. 
Vasile Lucaciu, George Marchiş, Gavril Lazăr de Purcăreţi, dr.Felician Bran, Lazăr Iernea. Obiectivul 
principal al Reuniunii era stimularea interesului pentru învăţătură românească a populaţiei sătmărene în 
vederea ridicării culturii maselor ca o premisă a fortificării conştiinţei naţionale în condiţiile intensificării 
politicii de deznaţionalizare dusă de autorităţile statale.45 

Acţiuni culturale cu un puternic caracter naţional au fost organizate şi în satele româneşti din judeţul 
Satu Mare.O astfel de manifestare a avut loc la Sanislău în anul 1888 din iniţiativa protopopului Gavril 
Lazăr de Purcăreţi şi a învăţătorilor Georgiu Mureşan şi Pavel Maghiar. La această ,,mare sărbătoare 
naţională, cum nu mai avusese loc în Sanislău’’ au participat şi mulţi români din satele învecinate.46 

Mişcarea memorandistă din anii 1892-1894 a reprezentat un moment de mare însemnătate pentru 
românii sătmăreni, dovadă fiind amploarea participării la pregătirea, elaborarea şi înaintarea documentului 

                                                 
41 Z.Belean, I.Belean, 250 de ani de activitate a şcolii din Sanislău, în ,,Revista de pedagogie’’XXX,,1986, Nr.2,p.60 
42 Lupta românilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţional unitar român,Bucureşti,1989, p.12,  în continuare 
Lupta românilor... 
43 Ibidem p.13-14 
44 V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, Bucureşti, 1968,p.244 
45 Z. Belean, I.Belean, Reuniunea învăţătorilor români sătmăreni, în ,,Revista de pedagogie’’, XL,1991,Nr. 3,p.61-63 
46 Ş.Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, Cluj, 1973, p.145-146 
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împăratului din Viena. Delegaţii sătmăreni participanţi la Conferinţa generală a Partidului Naţional Romn 
de la Sibiu din 20-21 ianuarie 1892 au susţinut înaintarea Memorandului  Curţii din Viena.Din delegaţia 
celor 300 de persoane care a plecat la Viena în luna mai 1892  au făcut parte şi 21 de sătmăreni; preoţi, 
învăţători, ţărani în frunte cu cele mai reprezentative peronalităţi care s-au afirmat în luptele 
naţionale:Vasile Lucaciu. Gavril Lazăr de Purcăreţi, Teodor Medan, Antoniu Baliban, Ioan Galu, George 
Filip, Vasile Pătcaşiu, 47. etc.Acţiunile ostile şi violente ale autorităţilor faţă de fruntaşii românilor a 
determinat organizarea unor proteste. Acţiuni de protest şi de solidaritate cu memorandiştii au avut loc 
Iojib,organizate de către Constantin Lucaciu, în Hotoan de către învăţătorul Teodor Medan şi preotul Vasile 
Pătcaşiu, participanţi activi la evenimentele din anii 1892-1894. 48 

Suspendarea lui Vasile Lucaciu din funcţia de preot al Şişeştiului de către episcopul Gherlei, Ioan 
Sabo la cererea guvernului maghiar a provocat un val de nemulţumire din partea românilor 
sătmăreni.Împotriva acestei nelegiuiri George Pop de Băseşti a organizat la Sişeşti în 20 septembrie 1892 o 
mare adunare populară la care au participat numeroşi sătmăreni, adoptându-se o scrisoare adresată papei 
despre actul samavolnic de suspendare a lui Vasile Lucaciu.49 Învăţătorii din Ţara Oaşului şi Ugocea 
întruniţi la Turţi în 9 octombrie 1892 şi-au manifestat nemulţumirea faţă de această nedreptate printr-o 
adresă, declarându-şi solidaritatea cu cauza luptei duse de Vasile Lucaciu.50 

Procesul memorandiştilor desfăşurat la Cluj în luna mai 1894 a declanşat un puternic ecou în 
rândurile populaţiei româneşti, rolul principal aându-l tineretul studios care în programul de acţiune cere 
românilor să trimită la Cluj delegaţii şi adrese de aderenţă.51 

Românii sătmăreni au participt la acţiunile de solidaritate cu memorandiştii, fapt relevat de ziarul 
,,Budapesti Hirlap’’ din 9 martie ce remarca faptul că,, toate comunele româneşti din judeţul Satu Mare 
sunt năpădite de preoţi şi învăţători valahi care prin cuvinte frumoase şi tot soiul de promisiuni agită 
populaţia valahă.’’52  Cele mai importante acţiuni au fost organizate de către învăţători şi preoţi în luna mai 
1894,la care au particpat şi locuitorii satelor.În cadrul unor adunări au fost adoptate adeziuni în care şi-au 
exprimat solidaritatea cu cei judecaţi care au fost expediate la Cluj.Prin amploarea şi diversitatea acţiunlor 
desfăşurate, mişcarea memorandistă a reprezentat apogeul acţiunilor revendicative în intervalul dintre 
revoluţia de la 1848 şi unirea din 191853.  

Un moment de mare însemnătate în lupta pentru emancipare naţională a românilor din Imperiul 
austro-ungar la reprezentat constituirea la 4-7 mai 1861 la Sibiu a ,,Asociaţiei pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Transilvania’’(Astra).Printre membrii fondatori s-au aflat şi unii români de pe 
meleagurile sătmărene: Vasile Andreica din Bătarci, C.Dragoş, învăţător în Gherţa Mică,Petru 
Bran,profesor la Liceul Regal Satu Mare, Dumitru Hosu, directorul şcolii din Sanislău, care asemenea 
întregului popor au salutat-o cu bucurie pentru că,,ea ne-a sădit conştiinţa puterii culturale a elementului 
nostru şi au recunoscut în Astra cea ce este şi vrea să fie -o stea călăuzitoare54.’’ Intensificarea şi 
diversificarea continuă a activităţii Astrei, creşterea continuă a numărului de membrii a determinat 
constituirea la 16 februarie 1898 a Despărţământului Sătmar al Astrei. Director a fost ales Gavril Lazăr de 
Purcăreţi, ajutat de un comitet cercual format din:dr. Vasile Lucaciu, Romul Marchiş, Gheorghe Şuta,dr. 
Felician Bran55.Activitatea despărţământului a fost diversificată, constând în ,,prelegeri poporale,’’ 
serbări,concursuri corale, expoziţii, alfabetizare, înfiinţarea de bănci, de biblioteci, etc.Prelegerile erau 

                                                 
47 I. Ardelean senior, Oameni din Sălaj, Zalău, 1938, p.135-136 
48 ,,Tribuna’’, Sibiu, IX, Nr. 141, p.1 
49 Arhiva Muzeului Judeţean Satu Mare, Doc. nr.12192/1892, f.1, în continuare A.M.J.S.M. 
50 Al. Iuga, op. cit.,p.180 
51 Ş. Polverejan, N. Cardoş, Mişcarea memorandistă în documente, 1885-1897,Cluj, 1973, p.29 
52 Al. Iuga, op. cit., p. 274 
53 A.M.J.S.M.,Colecţia memorandişti, Doc. 12288/1894, f.1 
54 V.Ciubotă, Documente privind mişcarea cultural-naţională din Transilvania la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 
secolului al XX-lea, în ,, Satu Mare. Studii şi comunicări’’, V-VI,(1981-1982),p.370 
55 ,,Transilvania’’,XLVI, 1898,, Nr.7-8, p.575 
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ţinute de către medici, avocaţi, ingineri, profesori, învăţători pe cicluri de teme: medicină umană, 
veterinară,industrie, economie,istorie, literatură, etc.Au fost ţinute prelegeri despre limba maternă, 
începutul neamului, folosul cărţilor în diferite sate:Tarna Mare,Botiz, Gherţa Mică, Bătarci, Bixad, Târşolţ, 
Boineşti, Odoreu56. 

Manifestările Astrei de cea mai mare popularitate erau adunările generale, organizate de obicei în 
altă localitate.Acestea erau însoţite de serbări populare cu un puternic caracter naţional, fiind considerate un 
pericol pentru unitatea statului.Elocventă în acest sens este hotărârea primpretorului oraşului Carei de a 
interzice adunarea Despărţământului Sătmar al Astrei convocată pe 2 august la 1900 Sanislău57.Cu toate 
aceste oprelişti Despărţământul Astrei a organizat la Sanislău în anul următor ,,mari manifestaţii culturale şi 
naţionale care au lăsat urme adânci în sufletul popupaţiei româneşti58’’.Despărţământul Sătmar al Astrei s-a 
preocupat  şi de conservarea şi cultivarea valorilor culturale ale poporului român din domeniul artei şi 
etnografiei tradiţionale.În acest scop au fost organizate expoziţii de ţesături populare româneşti în 
localităţile: Botiz, Sanislău, Dorolţ, cu o largă participare din judeţele învecinate, Sălaj şi Maramureş. 
Concursuri corale  ce cuprindeau în programele lor creaţii ale celor mai cunoscute personalităţi din 
domeniul muzicii româneşti –A. Mureşanu,T. Bredniceanu, I. Vidu –au avut loc la Mădăras şi Baia Mare, 
cu participarea corurilor din numeroase localităţi sătmărene59.Prin activitatea bogată şi diversificată 
desfăşurată de către membri Despărţământului Sătmar al Astrei, preoţi, dascăli avocaţi, etc. s-a urmărit 
integrarea culturală a românilor sătmăreni în  cadrul culturii naţionale. 

Perioada de început a secolului al XX-lea, a marcat  adoptarea de noi măsuri ce urmăreau 
intensificarea măsurilor de deznaţionalizare pentru românii din Monarhia austro-ungară.Direcţiile de 
acţiune au fost orientate asupra bisericii şi şcolii româneşti adevărate coloane de rezistenţă ale fiinţei 
naţionale.Legea Apponyi adoptată în 1907, expresia cea mai elocventă a acestei politici  fiind întâmpinată 
cu un val de proteste din partea românilor sătmăreni. Faţă de acest act românii din zona Tăşnad au adresat 
la  7 aprilie 1907  un protest prin care arătau că noua lege ,,împiedică în dezvoltarea liberă pe terenul 
cultural şi material la care avem dreptul nediscutabil ca şi un popor care de zeci de veacuri trăieşte pe acest 
pământ udat cu sângele moşlor şi strămoşilor noştri.’’60 

Aceste acţiuni se integrează în mod firesc în perpetua ascensiune a ideii de întregire politică 
naţională pe drumul sinuos, dar sigur care ducea spre Alba Iulia. Ele evidenţiază faptul că la graniţa de vest 
a românismului sufletul naţional este în vigoare aşteptând doar ceasul împlinirii visului secular-unitatea 
naţională. 

Izbucnirea primului război mondial şi prticipare românilor din monarhie la această conflagraţie a 
creat mari greutăţi populaţiei datorită concentrării şi rechiziţiilor, dublate de asuprirea naţională contribuind 
la adâncirea crizei regimului dualist, ducând-o la prăbuşire.Pe fondul acestei crize generale a Imeriului  ce-
şi avea rădăcinile în lupta de veacuri a popoarelor asuprite, problema naţională a devenit imperativă în 
cadrul preocupărilor fruntaşilor români în realizarea idealului poporului de întregire naţională. 

Dezagregarea monarhiei bicefale şi răspândirea în localităţile sătmărene a hotărârii consfătuirii  de 
la Oradea a Partidului Naţional Român din 12 octombrie 1918, privind dreptul poporului român de a 
dispune singur de soarta sa, citirea Declaraţiei de autodeterminare în Parlamentul de la Budapesta de către 
Al. Vaida Voievod la 18 octombrie 1918, constituirea Consiliului Naţional Român Central la 31 octombrie 
1918 şi lansarea apelurilor din 2 noiembrie în virtutea căruia, acesta în calitate de guvern român din 
Transilvnia, Banat, Crişana şi Maramureş, făcea cunoscut preluarea puterii în aceste teritorii a determinat 
declanşarea acţiunii de înlăturare a vechii administraţii şi constituirea de organe proprii şi în judeţul Satu 
Mare61.  
                                                 
56 Ibidem 
57 ,,Familia’’, Oradea, XXXVI, 1900, Nr. 29,p348, şi Nr. 31, p.372 
58 I. Gherman, Plasa Carei, judeţul Satu Mare, Carei,1937, p.144-145 
59 V.B. Ursu, Din activitatea Despărţământului Sătmar al ,,Astrei’’, în ,,Satu Mare. Studii şi comunicări’’,II, 1972,p. 262-265 
60 ,,Gazeta de duminică,’’ Şimleul Silvaniei, IV,1907, Nr.14     
61 Ştefan Pascu, Marea Adunare de la Alba Iulia, Cluj,1968, p.320-334  
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Din iniţiativa preoţilor şi dascălilor s-au constituit consilii şi gărzi naţionale în localităţile: Ruşeni la 
7 noiembrie62, Lipău la 8 noiembrie63, Valea Vinului64, Cărăşeu65, Culciu Mare66 în 10 noiembrie,Culciu 
Mic67, 11 noiembrie. La 12 noiembrie 1918 s-a constituit la Baia Mare Consiliul Naţional Român 
Comitatens din Satu Mare, preşedinte fiind ales Ioan Savanyu, avocat în Satu Mare,iar ca vicepreşedinţi 
Teofil Dragoş şi Alexandru Breban şi 45 de membri cuprinzând toate categoriile sociale: avocaţi, 
învăţători, preoţi, ţărani68. .Acesta s-a preocupat de constituirea de consilii naţionale şi gărzi naţionale 
româneşti în localităţile judeţului. Asemenea organisme au luat fiinţă la Boghişîn 14 noiembrie69, Doba70şi 
Potău71 în 17 noiembrie, iar în 18 noiembrie s-a constituit la Carei, Consiliul Naţional Român al plăşii Carei 
având ca preşedinte pe Romulus Marchiş. Cu această ocazie s-a votat desprinderea celor 46 de parohii 
româneşti de episcopia de Hajdudorog şi s-a protestat împotriva introducerii stării de asesediu de către 
autorităţi72. 

Acţiunea de constituire a gărzilor şi coniliilor naţionale a continuat şi în celelalte localităţi din 
judeţ:Carei, Satu Mare,Vezendiu, Livada, Bixad, Moftinu Mic,Supuru de Sus, Supuru de Jos,Homorod, 
Româneşti Tiream, etc.În fiecare localitate unde se constituiau consilii naţionale se formau şi gărzi 
naţionale reprezentând 5% din numărul locuitorilor, având rolul de a asigura ordinea şi securitatea 
cetăţenilor73.  

Într-o atmosferă de entuziasm general au fost aleşi delegaţii la Marea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia în zilele de 24-27 noiembrie 1918 în cele 7 cercuri electorale din judeţ şi cercul românesc al 
Ugocei.Alături de aceştia au mai participat şi 5 delegaţi din oficiu şi două delegaţii ale Reuniunii 
învăţătorilor Români din Satu Mare.Alături de cei peste 80 de delegaţi aleşi au fost împuterniciţi să 
participe numeroşi locuitori din judeţ şi delegaţi ai gărzilor naţionale.La 1 decembrie 1918 în rândul celor 
1228 delegaţi s-au aflat şi reprezentanţii Sătmarului, dar şi pe Câmpul lui Horea, între cei peste 1000000 de 
oameni, participanţi la actul istoric al înfăptuirii unităţii naţionale a românilor74.Din rândul sătmărenilor au 
fost aleşi şi 10 membri în Consiliul dirigent, în rândul lor aflându-se şi învăţătorul Teodor Mureşan din 
Blaja.75 

La întoarcerea de la Alba Iulia mai mulţi participanţi au organizat în satele lor adunări populare  
pentru a le împărtăşi consătenilor impresiile de la Alba Iulia.Un exemplu în acest sens îl constituie 
adunarea organizată de învăţătorul Ioan Maghiar comandantul gărzii naţionale din Sanislău prezent la Alba 
Iulia.Din balconul bisericii a vorbit locuitorilor adunaţi în număr mare în curtea bisericii, despre 
entuziasmul cu care au fost primite hotărârile Marii Adunări de către cei prezenţi pe Câmpul lui Horea. 
Participanţii la caeastă adunare şi-au exprimat adeziunea faţă de istoricele hotărâri de la Alba Iulia salutând 
cu strigăte de ,,Trăiască România Mare’’şi intonând cântece naţionale76. 

În răstimpul de aproape două secole, până la Mare Unire, şcoala sătmăreană prin slujitorii ei s-a 
afirmat ca o instituţie care a luptat pentru drepturile naţionale ale românilor, manifestându-şi în plan 
cultural funcţia naţională.Datorită rolului tot mai activ pe care la îndeplinit şi-a lărgit continuu baza de 

                                                 
62 Lupta românilor din judeţul Satu Mare ...Doc.330, p.460 
63 Ibidem, Doc. 331, p. 461 
64 Ibidem, Doc. 333, 461 
65 Ibidem, Doc. 334, p.464   
66 Ibidem, Doc. 335, p.464-465 
67 Ibidem, Doc. 336, p.465-466 
68 Ibidem, Doc. 337,p.466-470 
69 Ibidem, Doc. 339, p.470-471 
70 Ibidem, Doc. 341, p.473 
71 Ibidem, Doc. 340, p.471 
72 Ibidem, Doc. 346, p.577 
73 V.B. Ursu, Lupta populaţiei din judeţul Satu Mare pentru unire, în  ,,Satu Mare.Studii şi comunicări’’,I, 1969, p.154 
74 Ibidem, p.156-157, vezi şi Lupta românilor ... p.21 
75 Lupta românilor ...Doc.365, p.495 
76 Informaţie primită de la avocatul I. Haiaş din Satu Mare în anul 1979 
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masă, devenind centrul mişcării culturale şi naţionale a românilor sătmăreni, avănd în preoţi şi dascăli 
adevăraţi exponenţi ai înfăptuirii idealului de libertate şi unitate naţională.Actul de la 1Decembrie 1918 
reprezintă finalul fericit al unui proces lung şi anevoios care a antrenat energiile întregului popor român, iar 
şcoala sătmăreană se înscrie la loc de cinste pe coordonatele acestei memorabile realizări.          

 
 
 

The contribution of the schools from Satu Mare county  
to achieving Romanian Unitary National State 

Abstract 
 
 
For almost two centuries, until the Great Union, the Satu Mare county schools by her servants 

stated as an institution that has fought for the Romanian national rights, developing in the cultural plan its 
national function. Due to increasingly active role that has accomplish, become the center of cultural and 
national movement of Romanian from Satu Mare county, having in priests and teachers the true exponents 
of the ideal of freedom and national unity. Act of December 1, 1918 is the happy ending of a long and 
difficult process which has involved energies of entire Romanian people and the Satu Mare county schools 
entered in a place of honor on the coordinates of this memorable achievement. 

 
 

 
 
 


